

我仰山，山俯我，我心有山

——记南京市东西部协作挂职干部、西宁市农业农村局党组成员毛新源

“展品到位了吗？”“要让农户有获得感，感受到组织的关爱。”……青海体育中心预演现场，毛新源与工作人员反复推敲着西宁草莓大赛颁奖仪式的各项流程细节，言语间满是对西宁草莓的喜爱与期待。这位来自南京的挂职干部，身姿挺拔，言语铿锵，他用略带江南口音的话语对西宁草莓品种特性、种植规模、销售渠道娓娓道来。

看着这热闹忙碌的场景，毛新源眼中满是欣慰与自豪。这场西宁草莓大赛，不仅是西宁绿色有机农畜产品的一次精彩亮相，更是东西部协作赋能地方特色优势产业的生动写照。



“前往西北，这是我的荣誉”

“东西部协作是国家战略，接受组织挑选，前往西北，这是我的荣誉！”毛新源话语简洁而温暖，眉宇间满是对国家战略的坚定支持与深情投入。

在毛新源的家庭里，父亲军事援非、爱人教育援疆、自己援青，家国情怀早已深深融入他的血脉，成为他不断前行的强大动力。他深知，来到这片土地，是爱国之情，是强国之志，是报国之行，要把凝结着心血与汗水的答卷，书写在青海高原之上。

2023年，毛新源怀揣着组织的信任，告别刚上初中的女儿，踏上了东西部协作的征程。谈到援青经历，他眼中闪着光，从初来乍到到情感融合，从投石问路到理念契合，从零打碎敲到要素整合，他想着，用自身温度去感染凝聚团队，以“跳出西宁看中国，跳出青海看世界”的眼光和勇气，促进一二三产融合发展。两年间，他走遍西宁7个区县的50个乡镇，将自己融入农业农村事业的山水画卷。

“在南京，我干过农业产业链上几乎所有行政工作，从养殖、屠宰、加工，再到现代农业园区建设，加之科技教育和新闻宣传。”毛新源琢磨着在高原上贡献出自己的力量。西宁正深入推进绿色有机农畜产品输出地中心城市建设，为产业发展提供着广阔空间。口感甜美、适宜集约化栽培、市场前景好、增收潜力巨大的西宁草莓，很快成为他目光聚焦的重点。

采访时，正值西宁草莓大赛筹备期，毛新源的桌子上堆满了各类材料，商量着细化比

赛事项的同事一波接着一波。在他看来，举办草莓大赛，不仅在为西宁草莓搭建宣传平台，叩开市场大门，更是从设计包装、风味品质、销售业绩三个维度上的倒逼之举。“不能就草莓谈草莓，要以草莓为切入点，延伸产业链条，推动强链、补链、延链，充分调动农业专业合作社、龙头企业、社会化组织等各方力量，让整个产业活起来、强起来。”他的话语，饱含着对西宁农业发展的深层思考，更传递出推动产业振兴的坚定信心。今年初，“西宁草莓”在国家东西部协作考核中，成为江苏省对口帮扶青海省典型亮点。

高原冷凉蔬菜也是西宁农业的明星单品。4月，农业农村部“丰收中国万里行”活动，毛新源代表西宁出征，为西宁冷凉蔬菜代言，与全国30多家具有代表性、地域性的名优农副产品在北京演播大厅进行现场推荐PK，中国“三农”发布、央视网等30多个平台进行全网同步直播，总点击量超千万。“西宁已然成为中国‘北菜南运，西菜东调’重要生产基地，‘国家冷凉蔬菜黄金种植区’是我们挺进粤港澳大湾区和长三角地区的最强资本和最大底气……”大气沉稳的演讲风格，赢得与会嘉宾如潮掌声，受到了中国农业电影电视中心的高度关注，为后续对接，持续发力创造有利条件。

这一串串令人振奋的数字背后……

在西宁的东西部协作挂职干部，都是挂职，干实事，拼实绩。毛新源挂职两年跨越三个年头，用足用好每年1.3亿元东西部协作援助资金，累计实施项目115个。每年都多

次牵头组织环保、规资、财政、审计、林草、水务、发改等部门，对全市东西部协作拟实施项目开展新一轮又一轮的合规性审查，下发审查意见书，提出优化指导意见，确保资金投向合规、手续齐全、程序合法、管理规范。“工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任指标化”是他推动工作落细落小落实的好办法。

对于提前防范项目实施和运营过程中的各类风险，推动项目及早日开工，如期完工，毛新源有一本明白账。他有压力、有憧憬、有心得，“想干事、能干事、干成事、不出事”他如是说，也如是做，对全市所有拟实施产业和基建类项目的前期手续办理情况进行梳理，每周调度专门辟出一栏，注明土地、环保、林草等审批手续落实情况，做到有的放矢，分类指导。

在农业、教育、医疗等重点领域，努力实施一批打基础、利长远的大项目、好项目。“我的想法很简单，就是要集中力量办大事。”大通县东西部协作乡村数字产业园、湟源县乡村振兴产业孵化园、湟中区西堡生态循环现代农业产业园等一批带动力强、效益显著的产业园区相继崛起。

谈及项目谋划思路，他坚持聚焦特色优势产业，在提升产业集群发展水平、完善消费帮扶体制以及加强劳务协作等方面持续发力。在项目数量和资金使用上，毛新源有着清晰的考量。“今年在项目数量把控上，我们更注重整合和优化，避免以往小而散的问题。在资金分配上，我们突出市级统筹作用发挥，综合考量县区发展愿景和产业发展实际，防止‘干多干少一个样’，对发展前景好的大项目，在市级层面积极争取，协调支持。”他认为，只有把资金真正用在产业上，才能让项目发挥带动经济发展的“造血”功能。今年，东西部协作在产业方面投入8974万元，资金占比达到66.8%，远超省农业农村厅规定产业资金占比55%以上的要求，位列全省第一。

消费帮扶是东西部协作的重要抓手。毛新源牵线搭桥，与南京新农发展集团达成战略合作，为西宁企业在南京免费提供冷冻前置仓，打通了农副产品流通的“最后一公里”。下一步，这里将成为西宁中小企业主在南京开展直播带货、实现1小时全城配送的主战场，现已在测试之中，即将投入试用阶段。

记者手记：

从秦淮河畔到湟水河畔，毛新源的援青故事是东西部协作的生动缩影。在这里，东西部协作不是简单的“输血”帮扶，而是以产业为纽带、以项目为根基，在高原大地上培育出共生共荣的发展新图景。如今的西宁，一个个项目加速推进、产业园区相继崛起、明星单品“名声响”

“宁货出宁”的步伐越走越稳，西宁农畜产品的品牌影响力持续攀升，现已认定西宁消费帮扶省级示范销售平台企业5家，支持南京6家消费帮扶体验店建设。借助东西部协作平台，西宁农副产品销售额去年达到1.14亿元，超过省定目标任务的168%。这一串串令人振奋的数据背后，凝聚着挂职干部毛新源与同事们的担当与智慧。

“分别，来得再晚一些”

海拔2200米之上的西宁，阳光炽烈，风裹着高原特有的凉爽气息掠过街巷。对挂职干部毛新源而言，这片土地承载着不仅仅是工作的使命，更是一段难以割舍的情谊。

“《国家地理》杂志曾这样描述——‘至于边疆，青海属于内地；至于内地，青海就是边疆’。”“地处祖国西北边陲的青海，特殊的地理位置，赋予了它稳疆固藏、维护民族团结进步的重要使命。”来到这里，毛新源对“铸牢中华民族共同体意识”有着更深刻的理解和认知，“各民族在这片土地上相互依存、共同发展，这就是民族团结一家亲最鲜活的写照。”

“仅干好工作还不够，我们还必须从讲政治的高度出发，把维护民族团结当作一项重要的政治任务。”毛新源常常到乡村去，到农户家中去，聊一聊、坐一坐，倾听他们的心声，他对乡亲们有着一一种自然而然的亲近感。在项目谋划与实施中，持续打造“牵手相伴·共同绽放”民族团结公益品牌，去年组织200多名西宁各族优秀学生代表赴南京参观研学，增进民族间的交往交流交融。

“在我看来，西宁和南京两地的关系，不仅仅停留在‘帮扶’的层面，已然上升到‘协作’的高度，皆有所需，皆有所能，双向奔赴，合作共赢。”2024年7月，全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会在西宁召开，毛新源全程参与会务和现场观摩保障工作。看着来自全国各地的代表们走进苏青协作实施的一个个项目，他倍感振奋。“这场会议的召开，是认可更是动力，不仅是对西宁发展成果的肯定，更是对‘宁宁协作’未来成效的期许。若有一天，离开青海，当每每回想起西宁的经历，我应是饱含热泪。分别，来得晚一些，再晚一些”。

“销得俏”……这一幕幕便是挂职干部们最想看到的“协作硕果”，也是产业纽带将东西部紧紧连在一起的时代答卷。

当西宁的好货走向东部市场，当湟水河畔的草莓香飘向秦淮河岸，一幅“优势互补、互惠互利、协同发展”的“宁宁协作”画卷，正在祖国大地徐徐展开。

(记者 衣凯玥)

【青海脊峰本草医药科技有限公司】简介

青海脊峰本草医药科技有限公司主要从休闲食品、养生健康食品及高原特产食品的研发、生产和销售，主营“脊峰本草、瑞福锦”两大品牌的多个系列产品。

公司成立于2015年，现有研发生产奶茶固体饮料(拉姆咸味奶茶)、风味固体饮料(秋冬季节温暖型；今日份快乐请查收杯装甜味奶茶、云乳茶盒装风味乳茶)，粮食加工品(高原特色类青稞米、藜麦米、青稞面粉类、无糖青稞酥饼、无糖蕨麻酥饼、老酸奶酥饼、黑枸杞酥饼等)，茶叶类(青海熬茶、八宝茶)，水果干制品类(和田大枣、红枸杞、黑枸杞)，蔬菜干制品类(蕨麻人参果)谷物冲调及方便食品类(富硒猴头菇山药玉米糊)等诸多产品类型。

公司产品荣获2017中华国际品牌博览会金奖、2018年青海省科技型企业、2021“大美青海放心消费”创建活动示范单位等诸多荣誉。

瑞福锦以青藏高原特有农作物——青稞为原料，青稞主要种植于我国西藏、青海、甘肃的甘南等海拔2700米以上的青藏高原寒地区，独特的种植地带使得青稞基本生长在不污染环境，具有纯净、天然、绿色、有机的品质。

公司地址：青海省西宁市城北生物科技产业园经四路26号7号楼三层
联系方式：总经理薛枫 0971-6141021 13734666727

生物园区品牌企业

宣传专栏